

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K  
 Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.**

## Jogrend

A jogrend fogalmából az folyik, hogy egy államban minden polgár teljesen egyenlő mértékben egyéniségének egész testi, lelki, erkölcsi, vagyoni képességével, részesüljön a jogokban, a közszabadságban, illetőleg vegyen részt a kötelességekben, a kötelezettségek elhordozásában. Ezen az egyenlőmértéken és arányos részesedésen nem tühet rést semmiféle szempont, háttérbe szorítást nem okozhat semmiféle tekintet, sem vallási, sem születési, sem faji, sem foglalkozásbeli, sem más egyéb különbség, csupán egyetlen egy színvonal lehet, amely szerint meg kell adni mindig és mindenütt egy nemzeti államban mindenkinek a jogrendet és ez az irányvonal: magának a nemzetnek léte, a hazának élete és boldogulása.

Ezen az egyetlen igazságos és biztos alapon állhatunk csak, ha a jogrendről nálunk is és más államban is beszélünk, ha annak a a fogatkozását megítéljük, kinövésait támadjuk és nyesegetjük. Ebből a szögpontról nézve az eseményeket, a legnagyobb igazságtalanság az, ha egy államban vannak egyesek vagy tömegek, akik ugyan a nemzeti életért minden tőlük telhetőt megtesznek, a kötelességeket teljes mértékben viselik, de a jogokból viszont részben vagy egészben ki vannak zárva. És a legnagyobb becstelenség még az, ha egy államban vannak egyesek vagy tömegek, akik ugyan a nemzet élete és boldogulása érdekében semmit sem tesznek, sőt a haza fennmaradása ellen dolgoznak, tehát a polgári kötelességeket teljes mértékben megsértik, kijátszák és mégis ugyanúgy részesülnek a jogokban és közszabadságokban, mint az államnak többi, hű és becsületes fiai és leányai. Az ember társas lényiségéből, az állami alakulatok legeslegesítő feltételéből folyik, hogy a jogrend mérlegének serpenyőiben az egyik csészében csak annyi jog lehet, amennyi kötelesség van a másikban. Aki ezen az igazságon tulteszi magát gyakorlatilag vagy elméletileg, magánéletben vagy közszereplésben, testi vagy lelki, erkölcsi vagy vagyoni vonatkozásban, az kirugta lába alól emberi voltának, állampolgári lényiségének egyetlen biztos alapját, az lejtőre lépett, amelyen nemcsak maga gurulhat alá a mélységbe, hanem magával ránthatja azt is, vagy azokat is, akik hozzá szegődnek, akik vele azonosítják magukat, akik türik, megengedik, elősegítik az ő tévelygéseinek kialakulását.

Nálunk a háboru előtt a szociáldemokrata munkásság vezetői nyíltan hirdették a nemzetköziség bolondgombáit, tanították a hazátlanság, a világpolgárság becstelenségét és ugyanakkor teleshájjal szöszéken és újságokban, amerikkázással és sztrájkokkal a gyárak műhelyeiben, tüntető tömegfelvonulásokkal és véres zendülésekkel az utcákon követelték maguknak a jogok legteljesebb egészét. Az a kor, melynek a jegye a liberalizmus elfajulása volt és a vezető politikusok legnagyobb részének jóhiszemű tévedése folytán nem vette észre a lejtőre csuszást, megtűrte azt, hogy egy nemzet államban a nemzet élete ellen törjenek szervezett tömegek, engedte azt, hogy egy kilenészázasesztendő keresztyén királyságot lassan-lassan elhatalmosodó és tulsulyra jutó kereszteletlen faj támogatásával hitéleti alapjaiban, hazafias hagyományait fokozatosan aláássanak, elősegítette azt, hogy egy ezeréves állam természetétől is egységessé teremtett egészét hazátlán hazaárulók olcsó és hitvány prédává tegyék és aljas ellenségeink feldarabolják. Ez volt az álliberalizmus súlyos vétké, amelynek

büntetéseképpen csakugyan jött a borzasztó katasztrófa, a forradalom, a kommunizmus, a feldarabolás, a megszállás, a kirabolás. Ezt mind mind ennek az álliberalis jogrendnek köszönhetjük, amely megadott és megengedett nálunk mindenkinek mindent, de nem kért és nem követelt ezért a mindenért cserébe vissza hasonlóképpen mindent.

Azt hittük, egészen bizonyosan hittük, hogy ebből a jogrendből, az ilyen jogrendből az elszenvedett vézetes büntetések után örökre kigyógyult a magyar nemzet és annak minden fia. Egy pillanatig sem gondoltuk azt, hogy nálunk még valaha kiálljanak a pódiumra szociáldemokrata szónokok, nemzetközi világbolondítók, bitóra való hazaárulók és kezdjenek beszélni a régi módon, a régi eszméikről. Azt vallottuk, hogy ezeknek az embereknek egyszersmindenkorra végűk van, letűntek a magyar közélet teréről és maguk is bűnös lelkiismerettel magukba szállva iparkodnak jóvátenni megbocsáthatatlan eltévelyedéseikből annyit, amennyit csak lehet. És ime mit látunk? Ma egy hete itt Debrecenben is, megjelent ez a párt, meg a szakszervezetek bizalmi társasága, ismert nevek és alakok tábora és újra kezdenek szerepelni, lenni-venni, beszélni a régi hangnemben. Ahelyett, hogy hálaival lelkükben a nemzeti kegyelmessége iránt megköszönék a szabad levegőt, amelyet szivhatnak, a napsugarat, amely rájuk süthet, az életet, amelyet

nekik odaajándékoztak, kiálltak a pódiumra és szemünkbe vágják, hogy tehettek volna valamit — az igaz — területi épségünkért, de ők az öntudatos nemzetközies szándékosan nem tettek semmit. Sőt amit ma tehelnének esetleg még ezért a Csonkamagyarorszáért, azt is majd talán akkor teszik meg, ha jönnek látják!?

Kérdezek már most minden becsületes magyar embert, akiben a lezajlott rettenetes események után még van remény az újjászülésünkre, hit a feltámadásunkra, keresztyén türelem a felebarátaink bűneinek a megbocsátására, hogy ilyen jogrendet kíván ezidő szerint is Csonkamagyarországon? Az lesz hát a jogrend ismét, hogy a saját vérünkkel tápláljunk itt hitvány és hazaáruló ellenségeket, akik adandó alkalommal ismét a legnagyobb nyugodtság közben lennének hazánkban, népünknek, isienünknek orgyilkosai és meggyalázói? Nem, és ezerszer nem! Nekünk ilyen jogrend nem kell. Ez nem jogrend, hanem a nemzettel szemben a legkárhózasabb jogfosztás. Merész és bűnös játék ez már azzal a megmaradt csonka hazával, ami így egész bizonyosan rövid idő alatt éhes hiénák és farkasok zsákmánya lesz.

Követelünk hát becsületes és igazságos jogrendet. Most még aggódó lélekkel és harány szóval, ha azonban kell, magyar ököllet és élni akaró tettekkel. Semmiféle kormányának nem tűrjük el, hogy e tekintetben újra lejtőre vigyen bennünket.

## A választójogi bizottságban elfogadták a javaslatot

Budapest, február 4. A választójogi bizottságban az általános vita valószínűleg be fog nyulni a jövő hét elejére. A részletes tárgyalásra csak a jövő héten térnek át és így a javaslat a jövő héten még nem kerülhet a plénum elé. A nemzetgyűlésnek tehát módjában van időközben, kisebb javaslatok letárgyalása is.

Politikai körökben a választójogi bizottság tegnapi ülésével kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy a kormány a maga részéről nem zárkózik el az elől, hogy a nemzetgyűlés időtartamát március 15-ig meghosszabbítsák, amely időt a választójogi törvény és néhány szociális javaslat törvényére emelésre használja fel.

Megkérdeztük ez ügyben Bethlen István gróf miniszte elnököt, aki kijelentette, hogy a nemzetgyűlés mandátumának meghosszabbítása ügyében a kormány még semmi irányban nem foglalt állást és ez a kérdés még nem volt minisztertanács előtt.

A választójogi bizottság szombaton délután tartotta negyedik ülését Simonyi Sema-dam Sándor elnöklésével.

Fáy Gyula szerint a két évi domicilium faluhelyen megszorítást nem jelent. A nyílt szavazást tartja a leghelyesebbnek, a lajstromosnak ellensége.

Beniczy Ödön tájékoztatást kér a nemzetgyűlés élettartamának meghosszabbításáról.

Vázsonyi Vilmos egyedül a korhatár fel-emelését fogadja el a női választójognál.

Hencz Károly egy esztendő domiciliumot elegendőnek tart. A titkos szavazás híve és ragaszkodik a bírói ellenőrzéshez.

Szjék Bálint a titkosságot a demagógia ellenszerének tekint.

Elnök ezután az általános vitát be árja. Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter megköszöni a felszólalásokat és rámutat arra,

hogy a titkos szavazás mellett az országban ismét megindulhatna az agitáció oly értelemben, mint azt a kommunizmus idejében is látni lehetett.

A belügyminiszter felszólalása után a bizottság a javaslatot általánosságban elfogadta. Rassai Károly a részletes vitára vonatkozólag tesz észrevételeket.

Elnök: Méltóztassék a címet megszá-vazni, mert ott változtatás lesz, ami megnyugatja a kedélyeket.

Karafidh Jenő előadó: A belügyminiszter ur javasolja, hogy a törvényjavaslat címében az „országgyűlési képviselők választásáról” rész helyébe a „nemzetgyűlési képviselők választásáról” szavak tétessenek.

A bizottság a javaslatot elfogadta s ezzel az ülés egynegyed 10 órakor véget ért.

Andrássy Gyula gróf tegnapi zászlóbon-tása komoly politikai körökben nagyobb be-nyomást nem váltott ki. Főleg visszatetsző, hogy a plurális és nyílt választójog egykori belügyminisztere, most egyszerre Friedrich Istvánnal, a legszélsőbb demokrácia vezérével dolgozik. Nem őszinte ez állásfoglalása sem, mint ahogy a keresztyén irányhoz való csatlakozása sem volt őszinte. Andrássy Gyula gróf inkább keresztyén azért, mert a liberális barátaihoz fűző szálakat maga szakította el, amikor a pártvezér hívására, az utóbbi időben szegreakasztotta még a kommunizmus bukása után is nyíltan vallott liberális meggyőződését.

A keresztyén sinv has is csak akkor kövekezett be amikor a siker már biztosítva volt. Ő maga keresztyénnek vallja magát most is, nyílt titok azonban, hogy annak a politika-nak, amelyet a jelenlegi alkotmányos rend feborítására a leg-zorosabb barátságban Vázsonyival és Szerényivel és a forradalmi idők legszélsőségesebb alakjaival folytat, célja nem más, mint a magyar nép széles rétege mai uralmanak megdöntése és a nagybirtok és nagytéke uralmának visszaállítása.

## Országos gazdasági munkáspénztár

### Az ipartörvény módosítását részleteiben is elfogadták

Budapest, február 4. A nemzetgyűlés mai ülését Gád Gaszton elnök 10 órakor nyitotta meg. Szilágyi Lajosnak napirend előtti felszólalására adott engedélyt.

**Szilágyi Lajos:** A rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására szerdára összehívták a hármass bizottságot, amelynek 81 tagja van. Ezek közül mindössze hatan jelentek meg és határozatot nem hozhattak.

**Gád Gaszton elnök:** A házszabályok értelmében intézkedett a bizottsági tagoknak újbóli összehívása iránt. Azonkívül van egy szigorított intézkedés, amely szerint ilyen esetben új bizottságot kell választani.

**Tasnády Kovács József:** Az eset nem úgy áll, mint ahogy Szilágyi mondotta. Két ségtelen, hogy a házszabályok 139 ik §-a a bizottságra a jelen esetben nem alkalmazható.

Ezután áttérnek az ipartörvény módosításának részletes tárgyalására.

A 97. szakasznál Pálffy Dániel ajánl módosítást, amely szerint abban az esetben, ha a mester egyik községből a másikba költözik, a tanonc ne legyen köteles őt követni.

**Szűcs Dezső** azt kívánja, hogy a tanoncvizony felfüggesztése indokolt esetben a felmondástól számított 30 napon belül történhessék meg.

A szakaszt a két módosítással fogadják el. A 129. szakasznál az előadó kéri, hogy a kereskedelmi minisztert hatalmazzák fel, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértően rendelettel állapítsa meg azon feltételeket, amelyekkel a Pénzügyintézet Központra kívül bank- és pénzváltó üzlettel lehet foglalkozni. Szükséges ez a zughankok szaporodásának megállítására.

A 135. szakasznál Hegyeshalmi Lajos kereskedelmi miniszter emelkedik szólamra.

Mielőtt az elnök kimondaná a határozatot, — mondotta — hálám és köszönetemet fejezzem ki a nemzetgyűlés azon jóindulatáért, amelylyel a törvényjavaslatot fogadta. Ezzel oly törvényt alkottunk, amely az ország igen fontos rétegének megnyugtására szolgál. Legföljebb a legvitalisabb érdekek megoldására találunk.

Az elnök kijelenti, hogy a törvényjavaslatot részleteiben is letárgyalják.

Szünet után az országos gazdasági munkáspénztár részére járó díjak, valamint a

pénztár által kifizetendő segélyek szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására térnek át.

**Temesváry Imre** hangoztatja, hogy az ország érdeke követeli, hogy mindent elkövessünk a mezőgazdasági munkásság érdekében.

**Perlaky György:** A javaslatban felsorolt tagsági díjak nincsenek arányban a táppénz és évi rokkantság díjával. Ezen járadékok megállapításánál bizonyos kulcsot kellene alkalmazni.

**Mayer János** földmívelésügyi miniszter: Ezen törvényjavaslat hozatalát a változott viszonyok tették szükségessé. Figyelemmel kellett lenni a meglévő rokkantügyi törvényekre is és az ezekben előírt díjakkal párhuzamosan kellett dönteni azon díjak megszabásában is, amelyek a rokkantakat kielégítik. De figyelemmel kellett lenni az ország teherbíró képességére is. Ez a törvényjavaslat rendeletileg fog intézkedni a járadékok megállapítására vonatkozólag.

**Frühwirth Máttyás:** Az agrárprogram megvalósításához az első lépés ez a javaslat.

Ha az állam olyan szociális intézkedéseket hoz, amelyekben a tömegek megtalálják a szociális kielégülést, akkor az államnak nem kell félnie attól, hogy az állam rendjét a tömegek felborítják. A javaslatot elfogadják.

Ezután a Ház a törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. Ugyancsak elfogadja másodszori olvasásban is.

**Elnök** napirendi javaslatot tesz.

**Szabó József** (budapesti) javasolja, hogy a nemzetgyűlés élettartamát a választójogi javaslat letárgyalásáig hosszabbítsák meg.

A Ház az elnök napirendi javaslatát fogadja el.

Ezután Kállay Tibor pénzügyminiszter válaszol Benkő interpellációjára. Az ezer koronások kényszerkölcsön bevétele tárgyában kijelenti, hogy már törvényileg is történt intézkedés. A bevétel meg is fog történni fokozatosan, már eddig is adtak ki kedvezményeket nyugdíjas tisztviselőknek, hadirokkantoknak és a menekült főiskolai hallgatóknak. A jövőben a hivataloknál a pénztárjegyek és a kötvények elfogadhatók. A hamis, vagy rossz pénzek megvizsgálása folyamatban van, amely vizsgálat körülbelül március 17-ig fog tartani. Amely pénzek nem hamisak, azokat visszautaltatják tulajdonosaiknak. Arra törekszünk,

hogy a jóhiszemű tulajdonosok ne járjanak rosszabbul, mint a prezentált bankjegyek tulajdonosai.

Öt perc szünet után Szilágyi Lajos interpellációjában elmondja, hogy a vagonlók és hajléktalan menekültek egyesülete ülést tartott, amelyen részben személyi, részben tárgyi vonatkozású panaszok hangzottak el.

**Bernoldák Nándor** népjóléti miniszter rögtön válaszol. Annak idején óhaját fejezte ki, hogy a tél előtt minden vagonlók lakáshoz fog jutni, hogy ez nem történt meg, annak okai a következők:

A vagonlók száma még a legutóbbi hetekben is szaporodott. Hogy az elhelyezés milyen nagy mérvű volt, azt azzal az adattal igazolja, hogy november 30-tól december 31-ig 3200 embert helyeztek el, köztük Budapesten 1315-öt. Ez olyan nagy szám, amelyet lebecsülni nem lehet. Az építkezés nem folyt abban a tempóban, mint ahogy azt óhajtották volna. Miután aránylag kevés lakás üresedik meg Budapesten, természetesen, hogy Budapesten kevés lakást lehet biztosítani a vagonlók számára, mert tekintetbe kell venni a budapesti törzslakosság érdekeit is. A lakáshivatal szervezését a bírók lemondása következtében úgy tervezi, hogy minden miniszteriumból egy-két kiváló tehetségű embert át fog kérni. Néhány értékes menekült tisztviselőt is beoszt, akik egyúttal a menekültek érdekeit fogják képviselni. Már készül a lakásrendelet módosítása, 8 nap múlva erre nézve részletesebb felvilágosítást adhat.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

**Elnök** az ülést háromnegyed 4 órakor befejeztette.

**A városi tisztviselők kiküldetési napidija.** A városi tisztviselők, ha hivatalos szolgálati ügyben kiküldetnek, költségeik fedezésére napidíjat kapnak. Ennek az összegét a közgyűlés a polgármesternél napi 240, a tanácsnoknál és a törvényhatósági bizottsági tagoknál 210, a kisebb tisztviselőknél 180, míg a szolgáknál 90 koronában állapította meg. A városi tanács a közgyűlés határozatának végrehajtására vonatkozólag most tette meg a kellő intézkedéseket. — Felhatalmazta ugyanis a városi alkalmazottakat, hogy a hivatalos ügyben kiküldöttek számítsák fel a részükre megállapított összegeket. Bizony ez az összeg nem valami sok, úgy hogy legtöbb- szőr ráfizetnek a kiküldetésre.

### DALMY TIBOR

Megrendülve halljuk a gyászos hírt, hogy az, amittől már régen rettegünk, de amiben jól esett fogytig kétekednünk, mégis igaz. Az a telhetetlen szörny, mely már annyi könnyet fakasztott, áldozatul kívánta a Legjobbát, a Legnemesebbet is . . .

Dalmy Tibor, a kitünő hazafi, a magyar katonai erények példányképe, a jó férj és szerető családapa és testvér megszűnt élni. Pokoli szenvedésen, testi kínokon és lelki gyötrelmeken keresztül jutott el a végső nyugalomhoz. Tragédiáját még megrendítőbbé teszi, hogy nem érte meg, aminek reménye képessé tette arra, hogy évek hosszú során át viselje szörnyű sorsát: nem láthatta meg még egyszer imádott családját, nejét és gyermekeit, nem láthatta viszont hazáját, melyért annyit dolgozott, amelyért élt és halt.

Halála nemcsak egy családot borított gyászba, de pótolhatatlan vesztesége az egész nemzetnek és az egész magyar hadseregnek, melynek épen most van legnagyobb szüksége az olyan lángelkű magyarra, kitünően képzett katonára, acéljelleme, mint amilyet Dalmy Tiborban vesztettünk.

A sötét gyászkeret láttára, mely drága nevével foglalja be, ezer és ezer volt katonájának borul könnybe a szeme, akik atyailag gondoskodó eljárájukat, siratják és minden volt tisztársának, akik az önfeláldozásig hű bajtárs elvesztését gyászolják.

Isten veled, felejthetetlen barátunk. Legyenek szépek siri álmaid. Álmoldj egy hatalmas erős, örökéletű Magyarországról, benne

egy holdog, megelégedett, örökéletű magyar nemzettről. Tisztelt neved és tisztá emlékezed élni fog közöttünk! . . .

Az oly tragikus halált halt Dalmy Tibor Debrecen szülőföjé. Édesapja Dalmy Kálmán, a Debreceni Első Takarékpénztár főtisztviselője, édesanyja az oly korán elhunyt Ösváth Jozefa volt. 1875. évi január 28-án született, mint diák az ősi kollegium legkitünőbb tanulója volt. Ellenállhatatlan varázst gyakorolt ifju lelkére a magyar katonai virtus és a Ludovika akadémia növendéke lett s mint első végezte az iskolát. Felsőbb tiszti tanfolyamot, majd a hadiskolát is kiváló eredménnyel végezte el és csakhamar a honvédfőparancsnoksághoz osztották be, mint előadót, Festl, majd Tabajdy altábornagyok mellé, akik rendkívül nagyra becsülték és elismerték nagy tudását és képességeit.

A katonai tudományokkal behatóan foglalkozott, számos értékes tanulmánya jelent meg a katonai szakközlönyökben és napilapokban, főleg a Budapesti Hirlapban, ahol mindenütt szívesen adtak helyet a magvas cikkeknek. Egy tanulmányával országos pályázaton első díjat nyert. Édes atyja halála után került vissza szülővárosába, ahol 1911. óta a 3. honvédfőparancsnok kötelekében szolgált és mindjárt a mozgósításkor a harctérre indult századjával 1914 augusztus 29-én, a szerencsétlen kimenetelű rohantni útközben esett az oroszok fogságába sok ezer társával együtt. S ezzel megkezdődött az a kálvária, melynek borzalmai több mint hat évig tartottak. Az orosz pokolból való megmenekülésre utolsó hiabavaló kísérletét 1920 június havában tette, s azóta mint tuzs, börtönben szenvedett sok

társával, akikkel együtt Novonikolajevszkbe vitték vissza a vörösek.

Itt a magyar tiszték a leggyalázatosabb bánásmódban részesültek. A legalantasabb durva munkát kellett végezniük, ellátásuk nyomorúságos volt és őrök, legnagyobbbszt csehek és zsidók, vad kéjjel kinozták a szerencsétleneket. S hogy gyötrelmeiket még fokozták, megakadályozták, hogy az itthoni hírek hozzájuk jussanak s a távoli haza sorsáról költött rémtörténetekkel szomorították és tartották aggodalomban őket. Az utóbbi hónapok alatt a borzalmas telet fűtetlen fabarakban szenvedték át, melynek belső oldalát is arasznyi jégkéreg borította s az éhségtől elcsigázott foglyokat nehéz munka végzésére kényszerítették.

Dalmy Tibor már 1920 decemberében lázas beteg volt, de hiába kérelték jó barátai, ő osztozni kívánt sorsukban s amikor a tüdőgyulladás már teljesen elhatalmasodott rajta, csak akkor engedte meg, hogy kórházba vigyék, ahol még aznap, 1921 január 15-én kielehelte nemes lelkét. Megrendítő sorsáról jó barátai és osztályos társai hozták meg a szomorú hírt, akik most jutottak haza s jelenleg a csöti táborban vannak. Az ő tudósításukból látjuk, hogy derék magyar tisztjeinknek a vörös hadseregbe lépett magyarok, helyesebben: magyarországi zsidók voltak a legkegyetlenebb hóhérait . . .

Lázadozunk a Végzet ellen, mely ilyen könyörtelen sorsot osztott annak, ki a legnagyobb boldogságra volt érdemes. Azonban a kegyetlen valás fájdalomt enyhítse a tulvilági szebb életbe vetett rendíthetetlen hit . . . lélek él . . . találkozunk!

## Prónay és Héjjas Debrecenben

Beszélgetés az ébredő vezérekkel

Híres vendégei vannak most Debrecennek: Prónay Pál, Héjjas Iván és Pálóczy-Horváth István az EME országos elnöke.

Az EME báljára jöttek tegnap a déli vonattal hozzánk. Már kora délután benépesedett a pályaudvar peronja, hogy illő tisztelettel fogadja Debrecen az illusztris vendégeket. Egyre másra érkeztek az ébredők. Két óra előtt néhány perccel érkezett meg a fogadtatáshoz dr. Iványi Béla egyetemi tanár, az ébredők helyi elnöke, majd Oichváry László dr és még számosan.

Két órákor gördült be a budapesti személyvonat, amely hozta a díszes vendégkoszort. Egy a szerelvény végére csatolt I. osztályú kocsiból elsőnek Héjjas Iván szállt ki, majd Prónay Pál és legutoljára Pálóczy-Horváth, az ébredők egyesületének országos elnöke. Az érkezőket a debreceni ébredők élén dr. Iványi Béla egyetemi professzor szívélyes szavakkal üdvözölte, majd a debreceni ébredőktől kísérve a pályaudvar elé mentek, ahol kocsiba ültek és Bikába hajtottak.

A Bika éttermében részükre egyszerű magyaros ebédet szolgáltak fel, majd ebéd után a Casinóba mentek fel a vendégek.

Munkatársunknak alkalma volt beszélgetést folytatni a három nagy magyarral s a beszélgetésről alább számol be:

A Bika éttermében dr. Iványi Béla mutatott be a három vendégnek: Prónay Pálnak Héjjas Ivánnak és Pálóczy-Horváthnak az EME országos elnökének. Elsőnek Prónay Pállal beszéltem, aki a következőket mondotta:

— Debrecen csak halaványan ismerem. Átutazóban voltam itt a háború alatt. Az impresszióm eddig a legjobb. Itt a fehér asztalnál különösen jó. Bár politikával nem foglalkozom, mégis kijelenthetem, hogy a politikai helyzet bizony gyenge. Irányzatunk azonban szilárdan keresztényen. A királykérdést sajnos minduntalan felvetik, jöllehet azt most teljesen ki kellene kapcsolni a politikából. A királykérdés olyan, hogy abból nem illik politikát csinálni, nem csak hogy nem illik, de nem szabad. Budapest a legutóbbi királypuccs nyomai teljesen eltűntek.

Egészen kellemesen utaztunk és a lehető legnagyobb lelkesedéssel jöttünk az önk városába: Debrecenbe.

Héjjas Ivánhoz fordultam ezután, aki a következőkben szólt:

— Én nem szeretek beszélni, inkább cselekedni szoktam. Mint a magyar róna szülőltje, nagy lelkesedéssel jöttem Debrecenbe. Politikus nem voltam, nem vagyok, így politikáról nem beszélhetek. Azt tartom ugyanis, hogy a politika vezetői mindig mást cselekednek, mint amit beszélnek. És ezt én nem tartom magyar ember jellemével összeegyeztethetőnek. Ha tettekre van szükség, akkor talpon vagyok.

Pálóczy Horváth a következőkben szólt:

— Az Éme a királykérdésben a független magyar királyság álláspontján áll. Emlétképpen tartják a 400 éves multat. Jelenleg a királykérdést kikapcsolni kívánjuk a politikából. A trón betöltésének kérdését mind addig, amíg ellenségeink fölfegyverkezve átlanak, nem kívánjuk felszínre hozni, mivel szabad akaratunk gyakorlásában így gátolva vagyunk. A kormányzó ur őfömméltósága és az országgyűlés bölcsességében bizakodunk. Itt, Debrecenben a szép fogadtatás igazán jól esett, a lelkes ifjuság rendben, Ébredőkhöz illően fogadott minket.

Ezzel vége is volt az interjúknak. Még egynehány barátságos szó és már egyegyed 4-et kongatta a Nagytemplom órája, amikor a Bikából lejövet otthagytam a díszes társaságot. A vendégek a délutáni órákban a Casinóba mentek és az EME bál kezdetéig fentmaradtak, ahol nagy és előkelő társaság vette körül őket.

## Gyilkossággal vádolva a hadbíró előtt

Felmentették a vádlottakat

Érdekes bűnpert tárgyalta tegnap délelőtt a debreceni honvéd törvényszék. Két volt tisztet gyilkosság bűntettével vádoltak. A vádlottak, Huszkay Dezső volt hadnagy és Bodó Ferenc volt százados viharos multakra tekintethetnek vissza. Több mint egy éve szintén gyilkossággal vádolva állottak a bíróság előtt, mivel Vásárosnaményben egy közkatonát megölték és a Tiszába dobták. Akkor a katonai törvényszék mindkettőjüket halálra ítélte, azonban a Kormányzó kegyelemből 8, illetve 10 évi fegyházbüntetésre változtatta a halálbüntetést. A két vádlott azóta büntetését tölti.

Ujabb gyilkossággal vádolva

Az újabb vád szerint Bodó és Huszkay 1920 május 8-án Vásárosnaményben a kémkedés miatt a csendőrök által letartóztatott Horovics Emilt, aki cseh-szlovák illetőségű, utésszel, rugásokkal bántalmazták, majd kivitték őt a Tisza partjára s bedobták a Tiszába. Horovics rögtön meghalt.

A vádlottak padján ült még Nagy Károly volt hadnagy is, akit már szintén elítélt egyszer a bíróság 8 hónapi foglárfozságra vásárosnaményi viselt dolgai miatt. Most hivatali és szolgálati kötelesség elleni vétség miatt vonták felelősségre, mert állítólag Horovicsot halála előtt ütötte, verte, azonkívül Visky Sándor ref. tanítót is bántalmazta.

A bíróság

A tárgyaláson Neu ezredes elnököt, tárgyalásvezető Mányva Márton őrnagy-hadbíró volt, míg a bíróság többi tagjai Hermann Géza őrnagy, Szmracsányi őrnagy, Mándoky százados voltak. A vádhatóságot Szűcs hadbíró-százados képviselte, míg a védelmet dr. Pórszász Károly ügyvéd látta el.

## Egy rókról két bört

Bírói tévedések a földbérletek felemelésénél

A most folyó haszonbérleti pereknél sok, sőt a legtöbb esetben a jövedelem, tévedések alapján állapított meg. Áll ez különösen a választott szakbíróknál, kik véleményadásnál gyakran a bérlok rovására döntöttek.

A törvény azon esetben engedi meg a bérösszeg felemelését, ha a bérlok a polgári hasznót meghaladó haszonhoz jut. A jövedelem megállapításánál rendszeren a föld terményét (mag és takarmány termését) és az állatok szaporulatát vagy sertések hizlalását is felveszik. Ezzel egy rókról két bört huznak le. Ha egyszer a mag- és takarmánytermés figyelembe vétetik, akkor másnak (állatok) figyelembe vétele képtelenség és helytelen.

Például egy bérletnél felszámították a magtermést, szalmát, csutkát, ami csak ezen a földön termelt. Nincs helye tehát annak, hogy még az állatszaporulatot is felszámítsák, mert az állatállomány külön tőkét képvisel, mely a bérlok tulajdoná és melyhez a földtulajdonosnak semmi köze. Ezen állatok takarmánya, mely a bérleten termelt, már fel van számítva, tehát olyan, mintha el volna adva, a bérlok a meghatározott áron megvette; hogy most ő azt állatjaita felélti vagy részben eltűzeli és ezáltal állatjait eltartja, az a tulajdonos részese-désére semmiféle befolyással nem lehet. Sőt a legtöbb esetben a bérlok még más helyekről is vesz takarmányt, hogy állatjait eltarisa vagy feljavítsa. Hogyan jut akkor a földtulajdonos ahhoz, hogy a haszonban részesüljön?

Mivel magam is részt vettem, több ily béremelési tárgyaláson, tapasztalatból tudom, hogy talán a legtöbb esetben ily alapon állapított meg a bérletösszeg, mely a bérlokre nézve aránytalanul nagy megterhelést jelent és teljesen igazságtalan.

Egy másik hiba ezen pereknél az, hogy a rezsiköltségeket sok esetben 50—60%-ig veszik figyelembe, holott a mai körülmények között a bruttó jövedelemhez viszonyított 60—70

Elsőnek a vádlottakat hallgatta ki a bíróság, akik mind határozottan tagadták a gyilkosságban való részvételt s ártatlanságukat hangoztatták. Egyedül Nagy Károly ismert be annyit, hogy lehetséges, miszerint Visky tanítót bántalmazta, de erre sem emlékszik.

A tanuk

Igen sok tanut hallgatott ki a bíróság, különösen azokat, akik abban az időben szintén a vásárosnaményi fogda lakói voltak.

Sok tanu jött be Ilkről is, akik akkor a Horovics fogdája mellett levő zárkában voltak. Ezek a falon keresztül a következő párbeszédet hallották egy alkalommal.

— Dezsőkém, ne bántsd már Horovicsot annyira, holnap is van nap...

Valaki erre azt válaszolta:

— De én megölöm ezt az embert.

De hogy kik között folyt le ez a párbeszéd arról fogalmunk sincs. Ellentétesen vallottak Horovics eltűnéséről is. Egyesek szerint Horovics a bántalmazás utáni napokban tűnt el, mások szerint az nap, mikor bántalmazták.

Felmentő ítélet

A bizonyítási eljárás befejezése után Szűcs ügyész bejelenti, hogy Bodó ellen elejt a vádat, csupán Huszkay Dezső és Nagy Károly megbüntetését kéri.

Dr. Pórszász Károly hatáson védőbeszéde után a honvéd bíróság Huszkayt is felmenti a gyilkosság bűntettének vádja alól s csupán Nagy Károlyt mondja ki bűnösnek Visky Sándor bántalmazása miatt s ezért három napi fogságra ítélte.

Az ügyész a fellebbezésre vonatkozólag három napi haladékot kért.

%-os kiadások mellett nincs gazdálkodás. A mutatózó tiszta jövedelem pedig nem osztható két egyenlő részre földtulajdonos és bérlő között, hanem jogosan megilleti a tiszta jövedelem 60 %-a a bérlőt, ki benne dolgozik, működik és igazság szerint csak 40 % juthat a tulajdonosnak.

## Fenegyerek...

Gyerekszobában, mulatóhelyen és a közéletben egyaránt ismeretes. Passziója, élethivatása és főfoglalkozása, hogy másokat szórakozásból, munkájából s nyugodalmas állapotából kizavarjon, békében ne hagyjon. Embereket összevesztessen. Míg a nadrágitát hátul gombolják és mások segítik a zsebkendő használatában, oldalba csip, futtatra lábust vet eléd, tüt tesz az ülőhelyedre, tintát fröccsent ujjon fölvett ruhadra.

Fejlettebb életkor tipusa — amint egy híres párbajokról írott könyv elbeszéli —, mikor a nagy tükörablak mellett nyugodtan beszélgető nyárspolgárt szemeli ki az átelleni flaszterről áldozatul s hozzálépve, mutatóujjával megkavarja a cukrot feketekávéjában.

A közéletben? Hát kell-e ezt a fajtát bővebben ismertetni? Homlokodra száll; elűzöd. Az orrod hegyén leli fel magát; onnan is ellegyinted. De ekkor már a szemedet akarja kirágní. Ezeketől hangos a fórum. Sem nyugodtan tanácskozni, sem nyugodtan dolgozni nem lehet ő tőlük.

Legújabbban is a katolikusok bájos Mária-legendáját vette profánul bonckése alá... valaki. Mindnyájunk Jézus Krisztusának anyját profanizálta; költészet és művészet remekléseinek a tárgyát; az emberi képzelet egyik legkedvesebb és legtöbbit mondó alkotását, kuruc hősök s még régebb magyar eleink hazafi lángolásának szentséges szimbolumát. Kicsoda?

Ó... az enfant terrible... Miért? Hát nincs más bajunk? Ez a legürgösebben megoldandó közéleti vagy tudományos kérdésünk?... Nem, csak azért, mert ő — a fenegyerek...

**Ma már mindenki tudja, hogy Pyram a legtökéletesebb terpen inas cipőkrém.**

## Ébredő-bál

Tegnap este az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja fényesen sikerült táncestélyt rendezett az Arany Bika szálló dísztermében. Már 8 óra felé sűrű csoportokban érkeztek a debreceni keresztyén előkelőségek színe-java.

A feljárnál nemzetiszínű szallagos, frakkos rendezők fogadták az érkezőket, akik között ott látni Dr. *Milótay* Istvánt feleségével, Dr. *Iványi* Bélát feleségével s az egyházi, polgári és katonai társadalmunk számos előkelőségét.

Nyolc óra előtt a feljárnál felállított Magyar zenekar rázendített a

Huszonégy, huszonkettő, huszonhárom, Horthy Miklós a legelső a világon című dalra, melynek ütemei mellett érkeztek fel *Prónay* Pál, *Héjjas* Iván és *Pálóczy Horváth* István az ÉME országos elnöke, akiket *Iványi* Béla dr. egyetemi tanár, az ÉME helyi elnöke fogadott.

Beut a terem telve magyar ruhás lányokkal, frakkos urakkal és valogatott közönséggel.

Kevéssel 8 óra után kezdődött a bált bevezető műsoros estély, melyet

*Mihalovits-Szűcs* Margit ifj. *Liszt* Nándornak ez alkalomra irt prologjával nyitott meg, majd *Torma* Zsiga, a Csokonai-színház tagja énekelt magyar dalokat cigánykiséret mellett.

*Pálóczy Horváth* István az ÉME országos elnöke határos ünnepi beszéde következett ezután, amelyben az Éme törekvéseit vázolta. Megemlékezett *Héjjas* Iván, *Prónay* Pál nyugatmagyarországi nemzetmentő munkájáról is és itt percekig tartó ovációval ünnepelte a díszes közönség *Héjjast* és *Prónayt*.

A királykérdésről kijelentette, hogy magyar nemzeti királyságot akar az ÉME, mert Magyarország köztársaság nem lehet. A zsidó kérdésnél munkára hívta fel az ébredőket. Beszédét közben-közben percekig éljeneztek.

Majd *Madzsar* Titi, *Katny* Bóra és *Lukács* Béla adták elő Herczeg Ferenc Holicsi Capi-dóját kiforrott művészetével.

Végül kormányzó tánc zárta be a művészi estélyt, melyet *Aház* Aliz, P. *Horváth* Ilona, P. *Horváth* Margit, Kiss *Eszter* Kovássy Irén, Magyar *Erzsébet*, *Matura* Ilona, *Mórász* Mária, *Fabb* Mária, *Robiuzon* Jolán, *Balogh* József, *Bencze* Ferenc, *Bláth* Jenő, *Csetneki* Zoltán, *Kosztik* Jenő, *Limoneti* Károly, *Matura* László, *Szembratovics* Gyula és *Vágó* János táncoltak.

A műsor végeztével a közönség *Héjjas* Ivánt kívánta hallani, aki engedett a közönség óhajának s viharos éljenzés közepette lelkes beszédet mondott s kitarásra buzdította a közönséget.

A műsor után Magyar Imre zenekara rázendített a „*Vékony deszka kerítés*” című jó magyar notára s dr. *Iványi* Béláné *Prónay* Pallal, dr. *Olchváry* Lászlóné *Héjjas* Ivánnal, dr. *Milótay* Istvánné *Arnóczky* Józseffel nyitották meg a ropogós csárdást. A fényes bál a legkitünőbb, magyaros jó hangulatban a reggeli órákban ért véget.

Az estélyen jelen volt hölgyek közül a következőket sikerült följegyeznünk:

**Urasszonyok:** Dr. *Milótay* Istvánné, *Mester* Istvánné, *Borbély* Ferencné, *Szilágyi* Imréné, *Trnka* Lajosné, *Fekete* Béláné, *Komaromy* Leoné, id. *Szele* Györgyné, *Uray* Sándorné, *Nyisztray* Istvánné, *Dobszay* Istvánné, *Bessenyei* Gyuláné, *Szűcs* Ferencné (Török-szentmiklós), *Kulcsár* Ferencné (Török-szentmiklós), *Kőrem* Endréné, *Vidosi* Jánosné, *Perényi* Györgyné, *Kiss* Lajosné, *Szabó* Ferencné, *Sinay* Imréné, *Sallay* Gáborné, *Kriszta* Rezsóné, *Oster* Józsefné, *Boboestzin* Jakabné, *Szentkirályi* Kálmánné, *Kovácsné*, ifj. *Kovács* Jánosné, *Iván* J. zsefné, özv. *Thurzó* Kálmánné, *Kovács* Gáborné, *Guttman* Károlyné, *Hadhazy* Józsefné, *Ungváry* Istvánné, *Magyary* Jenőné, *Péterffy* Lászlóné, dr. *Högyes* Ernőné, *Várady* Szabó Jánosné, *Kossa* Jánosné, *Fehértó* Dánielné, *Szoboszlai* Sándorné, özv. *Bernaiszt* Károlyné, *Robinson* Gyuláné, özv. *Demeter* Gyuláné, *Vary* Jánosné, dr. *Varga* Istvánné, *Greskó* Jánosné, *Tóth* Vilmosné, *Hödl* Jenőné, *Szép* Kálmánné, Z. *Szabó* Józsefné, *Farkas* Lehel Attiláné, *Bartha* Jánosné, *Kun* Józsefné, *Maté* Miklósné, özv. dr. *Vitéz* Józsefné, *Matura* Józsefné, *Bernáth* Ferencné, *Piroska* Károlyné, *Szele* Lajosné, *Koncz* Józsefné, *Kiss* Bellon J. zsefné, *Papp* Mihályné, özv. *Arács* Imréné, *Konya* Sándorné, özv. *Mády* Elekne, dr. *Ruttka* Ferencné, *Szikszay* Imréné, *Novotny* Béláné, *Fallerné*, *Udvarhelyi* Gézane, özv. *Bartha* Gézane, özv. *Kovács* Ferencné, *Somoskeőy* Béláné, *Mihalovics* S. zűcs Jánosné, *Szűcs* Jenőné, *Lakner* Gézane, *Ferenczy* Jenőné, dr. *Bátoryné*, *Enyedyné*,

*Dömsödy* Kálmánné, özv. *Csikós* Tóth Lajosné, *Vágó* Jánosné, özv. *Kuhár* Jánosné, *Baranya* Ferencné, *Faller* Gusztávné, *David* Istvánné, *Kaderász* Gyuláné, *Csokonai* Vitéz Mihályné, *Laczkó* Gézane, *Mauk* Gézane, *Váló* Antalné, *Kupinsky* Sándorné, *Pap* Istvánné, özv. *Szoboszlai* Istvánné, dr. *Tervey* Tamásné, *Szondy* Lajosné, *Nagy* Józsefné, *Horváth* Józsefné, *Kontsek* Gézane, özv. dr. *Tóth* Jánosné, *Ruttkay* Béláné, dr. *Hausner* Ignácne, *Marion* Sándorné, *Kulcsár* Imréné, *Lőrinczy* Józsefné, *Nagy* Lajosné, özv. *Nagy* Károlyné, *Babos* Károlyné, özv. *Faragó* Andrásné, ifj. *Kovács* Jánosné, özv. *Kiska* Vincéné, dr. *Palanyi* Béláné, *Prunyi* Miklósné, özv. *Tóth* Lászlóné, *Balogh* Vilmosné, *Csuka* Mihályné, *Kövessy* Boldizsárné, *Huszár* Gyuláné, *Mohácsy* Bálintné, *Köhler* Lajosné, *Lehmann* Lászlóné, *Karasz* Jánosné.

**Urleányok:** *Robinson* nővérek, *Szepesi* Erzsike, *Vary* Ica, *Tóth* Sára, *Tóth* Márta, Z. *Szabó* Mariska, *Farkas* Ica, *Matura* Ilonka, *Bernáth* Jolanka, *Mészáros* Ella, *Csiky* Jolán, *Kiss* Eszti, *Matenszky* Stefi, *Stenczel* Vilma, *Tóth* Etelka, *Szele* Róza, *Szele* Margit, *Mády* Zsoka és *Rozsika*, *Szikszay* Ica, *Konya* Manci, *Seres* Ilonka, *Mátyássy* Mariska, *Kovács* Ius és *Terus*, *Blattner* Sárika, *Ferenczy* Jolán, *Lekner* Lili és *Sári*, *Szilva* Eta és *Margit*, *Pályi* Ilon, *Erdős* Böske és *Mariska*, *Csikós* Tóth Klára, *Varga* Ilona, *Vágó* Emma, *Hanintal* Terike, *Brezovszky* Margit, *Lóssy* Margit, *Perényi* Ilona, *Veres* Mária, *Komáromy* Ius, *Szele* Paula, *Messter* Ilonka, *Szembratovics* Manci, *Kiss* Olga, *Veress* Mariska, *Páskuly* Micike, *Boboveszky* Micike, *petényi* Papp Ius, *Szabó* Aranka, *Szabó* Sárika, *Dicsőffy* Margit és *Anna*, *Link* Margit, *Szűcs* Boriska és *Rozsika*, *Asztalos* Mária, *Oláh* Anci, *Czegledy* Margit és *Gizella*, *Bácsi* Erzsébet, *Fidmíg* Ius, *Magyar* Ica és *Piri*, *Várady* Szabó Erzsike és *Melinda*, *Szoboszlai* Erzsike, *Iréne* és *Agnes*, *Miklósy* Ági, *Bessenyei* Erzsike, *Arvay* Baba, *Szondy* Irma, *Tóth* Emmus, *Huszár* Gabi, *Kaderász* Gabi és *Lujzi*, *Simon* Ibolyka, *Hrabovszky* Emmike, *Kontsek* Irénke, *Kirschner* Berta, *Erdész* Margitka és *Iduska*, *Marton* Ilona, *Kovács* Eszti, *Beöthy* Ilona, *Ruttkay* Ella, *Kulcsár* Gizella, *Csatary* Mariska, *Lőrinczy* Piroška, *Hamza* Annus, *Csics* Ibolya, *Nagy* Mariska, *Farkas* Magdolna, *Katona* Manci, *Kisohka* Irén, *Lengyel* Lili, *Révész* Margit, *Tóth* Jolán, *Kovács* Julia és *Ica*, *Balogh* Kató, *Ronyi* Nellő, *Csuhá* Mariska, *Kövessy* Manci, *Mohácsy* Nóra, *Baresay* Olga, *Kökler* Olga, *Arvai* Irma, *Karász* Manci és *Böske*, *Somoskeőy* Gizike, *Dömötör* Erzsébet és *Klára*, *Magyar* nővérek, *Dávid* Éva, *Sándor* Zili, *Korponay* Mária, *Károlyi* Jolánka, *Erdősi* Ida és *Iren*, *Marton* Ius, *Kiss* nővérek, *Kardoss* Ilonka és *Iréne*, *Faragó* Ella, *Papp* Böske és *Magda*, *Szoboszlai* Margit, *Annus* és *Gizike*, *Papp* Lenke, *Etta* és *Emmi*, *Mikos* Lenke.

## Ki kormányoz Oroszországban?

Az „Anker” értesítése szerint Oroszországban a legfőbb központi hatóság jelenleg a következőképpen van összealkotva:

Hadügyek népbiztossága: — orosz, 8 lett, 1 német, 34 zsidó. Belügyek népbiztossága: 2 orosz, 1 lengyel, 1 örmény, 2 német, 11 lett, 45 zsidó. Külügyek népbiztossága: 1 orosz, 1 örmény, 1 lett, 1 német, 13 zsidó. Pénzügyek népbiztossága: 2 orosz, 1 lett, 1 lengyel, 26 zsidó. Jogi ügyek: — orosz, 1 örmény, 18 zsidó. Egészségügyek: — orosz, 1 lett, 4 zsidó. Népelmezési népbiztosság: 2 orosz, 1 lett, 3 finn, 1 magyar, 2 német, 44 zsidó. Legfelsőbb gazdasági tanács: 5 orosz, 1 örmény, 2 lett, 3 német, 44 zsidó. A kommunista párt központi bizottsága: 3 orosz, 9 zsidó. Tehát Oroszországot ma vezeti és kormányozza: 15 orosz, 44 lett, örmény, német stb. és 237 zsidó!

Hogy hogyan kormányozzák ezt a boldogtalan országot, arról csak az éhező milliók és a halálba küldött keresztyén tömegek vádoló szellemei tudnának beszélni!

— **Kérelem a jószívű emberekhez.** A Salétrom-laktanyában, a 12. számú ajtó alatt a nyomor és szenvedés tetőpontját üli. Egy magával tehetetlen, öreg, beteg asszony, *Berky* Gyuláné, aki valamikor jobb napokat is látott, küzd ereje végső megfeszítésével a nyomor, az elpusztulás ellen. Azonban ereje napról-napra gyengül. Férfijének mindkét lába töből hiányzik, két gyermeke halálos betegben fekszik. Az egyiket skarlát döntötte ágyba, míg a másik hastífuszban és agylobban szenved. Jószívű emberek, akiknek a sors jölétet, egészséget adott, juttassanak bármintemű adományt, pénzt, élelmiszert, ruhát, vagy bármit, ennek a szerencsétlen családnak. Négy szenvedő ember könnyeit szarítják fel vele. Az adományt, — legyen az bármily kicsiny — küldjék a fenti címre, vagy a Hajdúföld szerkesztőségébe, mely szívesen továbbítja és nyilvánosan nyugtázza.

## NAPI HIREK

— **Amerikai magyar lelkész istentisztelete**  
Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kistemplomban *Laky* Zsigmond amerikai magyar lelkész tartja az istentiszteletet.

— **Az ág. h. ev. templomban** (Miklós-u. 3. sz.) ma délelőtt 10 órakor az istentiszteletet *Jónás* András h. lelkész végzi.

— **A főispán betegsége.** Hirt adtunk arról, hogy *Miskolczy* Lajos főispán meghült és betegeskedik. A főispán állapotában javulás mutatkozott úgy, hogy a holnap délutáni közigazgatási bizottság ülésén már elnökölni fog.

— **A tüzoltó főparancsnokság átadása.** Ismeretes, hogy a városi tanács egy bizottságot küldött ki a tüzoltó főparancsnokság átvételére és átadására. Ez a bizottság tegnap szállt ki a tüzoltó laktanyába, élén Dr. *Tóth* Emil tanácsnokkal és a főparancsnokságot most már hivatalosan átadták Dr. *Roncsik* Jenő tüzoltófőparancsnoknak.

— **Debrecen város közigazgatási bizottsága** holnap délután 3 órakor *Miskolczy* Lajos főispán elnöklése alatt ülést tart. A közigazgatási bizottság ülésének tárgysorozatán jobbara statisztikai jelentések szerepelnek.

— **A nemzetközi Duna bizottság székháza.** Pozsonyból írjak: A pozsonyi zsupáni hivatal értesítette a városi hatóságot, hogy a város tulajdonát képező Vigadó helyiségeit a nemzetközi Duna-bizottság részére lefoglalták, azon helyiségek kivételével, amelyekben a tót klub és a gazdasági klub vannak elhelyezve.

— **A Csokonai-kör a Kisfaludy Társasághoz.** A Kisfaludy Társaság folyó hó 5-én, mint a Kisfaludy Károly születése napjához (1788. február 7.) legközelebb eső vasárnapra tartja ünnepi közgyűlést. A Csokonai-kör ebből az alkalomból meleghangú iratban üdvözölte a Kisfaludy Társaságot és a társaság nagynevű elnökét, *Beöthy* Zsoltot.

— **A Burger-hagyaték.** A múlt év tavaszán nagy feltűnést keltett Nyiregyházan, hogy véletlen szerencsétlenség következtében elhalt *Burger* István szabolcsi földbirtokos több, mint százmillió értékű vagyonát rokonai kizárásával Nyiregyháza városra és az ottani izraelita nőegyletre hagyta. A törvényes örökösök perrel támadták meg az örökösöket, de keresetükkel elsőfokon elutasították. Fellebbezésük folytán tegnap került az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé, melynek dr. *Czébel* Gusztáv elnöklése alatt működő tanácsa az alapítéletet helybenhagyta, a keresetet elutasította és kötelezte a keresetet indítókat a négyszázezer koronás perköltőség megtérítésére. A pervesztesek fellebbeztek s így végső fokán a kuria dönt az érdekes perben.

— **A városi erdőgazdasági hivatal vezetése.** Mint azt jeleztük *Harkó* Lajos főmérnököt a földművelésügyi miniszter központi szolgálatára rendezte be. Ez által a városi erdőgazdasági hivatal vezető nélkül maradt. A városi tanács az erdőgazdasági hivatal ideiglenes vezetését *Mayer* Jenő tb. főszámvevőre bízta, egyben megkereste *Bodor* Gyula miniszteri tanácsos főerdőtanácsost, hogy az ideiglenes vezetés alatt *Mayer* Jenő tb. főszámvevőnek szakvéleményeket adjon. Most *Bodor* Gyula min. tanácsos arról értesítette a városi tanácsot, hogy a felhívásnak készséggel eleget fog tenni.

— **Választási előharc Karcagon.** Csontos Imre nemzetgyűlési képviselő kerületében, Karcagon már megindult a választási előharc. Az eddigi jelek szerint három jelölt fog küzdeni a mandátumért, nevezetesen *Csontos* Imre, a mostani képviselő, *Egán* Imre, Békésmegye volt főispánja, aki a nyugatmagyarországi felkelők harcainál osztrák fogságba esett s nemrég szabadult ki, végül P. *Abrahám* Dezso, aki a multban már több cikluson át képviselte a kerületet.

— **Nyúkosz közgyűlése** ma délután veszi kezdetét 3 órakor a városháza kistermében. A tagok nagy számban való megjelenését kéri az Elnökség. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, titkár jelentése a múlt évről, országos elnökség leiratának közlése, választmányi és felügyelő bizottsági tagok választása, indítványok.

— **Az Arany János társaság** februári közgyűlését 6-án, hétfőn délután 6 órakor tartja a Nemzeti Hitelintézet helyiségében (Kossuth-u. 7.) Az elnökség kéri a tagfelvétel urait, hogy egy negyedórával előbb méltóztassanak megjelenni.

— **A gyorsírók társaságának alapszabályai.** A múlt héten alakult Debreceni Gyorsírók Társasága alapszabályait Csoka Samuel h. polgármester pártoló javaslatával fejtegette a belügyminiszterhez kormányhatósági megerősítést végett. Ha a jóváhagyott alapszabály leérkezik, a társaság megkezdí működését.

— **Eljegyzések.** Pocsai József—Karsai Eszterrel, Magi Gábor—Mecsu Annával, Mogyoróssy Ferenc—Kovács Veronával, Föhn József—Klein Rózával, S. Varga Lajos—Fagyal Juliánával.

— **Eladott városi jószágok.** Mint megírtuk, a gulya- és ménesrendező bizottság a városi törzsgulyából 8 darab szarvas jószágot selejtezt ki. Ezeket az állatokat a legutóbbi országos vásáron eladta most a város gazda. A 141 ezer korona eladási árat a megfelelő díjak levonásával beutalta a város házi pénztárába.

— **A vörös kereszt bál** A vörös kereszt f. hó 11-iki báljának rendező bizottsága pénteken délután a városházán ülést tartott. A bizottság a bál minden részletét alapos megbeszélés tárgyává tette. Intézkedett a bálterem felújításáról, az összes helyiségeknek megfelelő fűtése és világítását. Intézkedett a katonai zenekar és cigányzenekar elhelyezéséről, a táncrendről s a rendezők és pálcás urak felvonulásáról. Megbeszélte minden részletében a fővédnökök fogadtatását és a bálanyák és kíséretük bevonulásának részletes programját. A bizottság ez alkalommal sajnálatos állapította meg, hogy többen a nagy rendező-bizottságból folyton kimaradtak. Így megápitotta, hogy a védnökök sorából kimaradt *Blaskovits* János ezredes, a rendező bizottságból pedig *Bosznay* István választmányi tag, akinek a vörös kereszt egylet körében kiváló érdemei vannak. Kimaradtak még a következő urak is: Elek Károly, Győry Géza, Olsavszky Gyula századosok, *Bosznay* Dezső és végül *Perisics* Pál, *Rapcsányi* István főhadnagyok és *Appán* Zsigmond hadnagy. Ezt a sajnálatos tévedést ezúton kívánja a bizottság helyre hozni. A jelek mutatják, hogy a bál az idény egyik legfényesebb bálja lesz, amelyen — amint a jelek vétele után örömmel megállapítható — a városunk intelligens társadalmának minden számottevő tagja különbség nélkül részt fog venni, hogy az egylet nagy emberbaráti céljait elősegítse. A páholyok már mind elteltek. Személy jegyek a Sesztina üzletben, ifj. Rickl Antal egyleti pénztárosnál válthatók.

A 300-as bálrendező bizottság tagjai fölkértek, hogy 7-én, kedden délután 4 órakor okvetlenül jelenjenek meg a városháza közgyűlési termében tartandó értekezleten.

— **A fuvarátalány.** Sok nehézséggel jár a hivatalos dolgok végzése azoknak a köztisztviselőknek, akiknek olyan a szolgálatauk, hogy azt csak fuvar, kocsis igénybevételével tudják teljesíteni. Ezeket a köztisztviselőket rendszerint általában szokták rekompenzálni. Az általánosságban azonban oly kevés, hogy abból egész éven át nem tudnak lovat, kocsit tartani. Emiatt egyik tül a Dunán levő törvényhatóság, Veszprém megye, elrendelte, hogy a hatósági orvosoknak a községek fogadtatásának adni, szóval oda kötelesek őket szállítani, ahol dolgnak akad. Ezt szeretnék a városi tisztviselők is, hogy tudniillik a város adjon nekik természetben fogatot az eddigi 12 ezer korona összegű általánosság helyett. Ez azonban ma kivihetetlen, mert ehhez nincs elég tehetsége a városnak.

— **Gyomirtás a szántóföldeken.** Győr vármegye törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy feliratot intéz a kormányhoz, miszerint az a szántóföldeken a gyom irtását rendelje el. Győr vármegye közönségének ezt a határozatát támogatás végett megküldték Debrecen város közönségének is.

— **Gólya a fűszeres boltban.** Mezőberényben történt meg ez a különös eset. A múlt héten, hetipiac alkalmával igen sok vásárló asszony fordult meg az egyik fűszerüzletben. Déli zárásakor, mikor a boltiszolga takarított, a pult előtt egy még frissen gözölő, mintegy 5 hónapos méh magzatra akadt. A magzat anyja, aki a fűszeres boltba szülte meg gyermekét, nyomtalanul eltűnt, anélkül, hogy bárki észrevette volna, mitörtént a fűszeres boltban a nagy tolongásban.

## NAPIREND

Vasárnap 1922 február 5

Prot.: Ágota. Kath.: Ágota.

Közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 10—12-ig.

Városi múzeum (Hatvan-u.) Nyitva 9—12-ig, délután 2—4-ig.

Városi képtár (Füvészkert-u. 2.) Nyitva délelőtt 10—1-ig.

Csokonai-színház: Délután 3 órakor „Hamlet”, szomorujáték 5 felvonásban, este fél 8 órai kezdettel bérletszűnetben „Yu-Shi”, operett 3 felvonásban.

Apollo mozgó ) előadások kezdete  
Urania mozgó ) 3, 5, 7, 9 órakor  
Uranus mozgó )  
Meteor mozgó )

Modern kabaré (Petőfi-tér) előadás háromnegyed 9 órakor.

A Székely Társaság s a ref. leánynevelő-intézet matinéja d. e. 11 órakor a Vignszínházban.

A jogász és Tisztviselő Kör tisztújító közgyűlése d. e. 11 órakor az egyesület helyiségében.

A M.L.Sz. Keletmagyarországi kerületének tisztújító közgyűlése d. e. fél 10 órakor Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8. sz.)

A Vas- és Fémmunkások csoportjának közgyűlése d. e. 9 órakor a Margit-fürdőbeli Munkás-Otthonban.

A szabómunkások és munkások csoportjának közgyűlése d. e. 10 órakor a Margit-fürdőben.

A Nyukosz közgyűlése délután 3 órakor a városháza dísztermében.

A DTE leadvétele d. e. 4 órakor az Arany Bikában.

Táncestély a Royalban délután 6 órakor.

A csapókeri Olvasó-Kör álarcos bálja délután 6 órakor az egylet helyiségében.

Az asztalosok bálja délután 6 órakor a Margit-fürdőben.

Az Ipartestület nagy táncestélye este 8 órakor az Arany Bika dísztermében.

A DVSC birkozőversenye délután 4 órakor Péterfia-u. 76. sz. a.

Hétfőn 1922 február 6

Prot.: Dorottya. Kath.: Dorottya.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 10—1 ig, d. u. 4—7-ig.

Kollegiumi Könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: „Yu-Shi”, operett 3 felvonásban, A) bérlet.

Modern kabaré (Petőfi-tér). Előadás este háromnegyed 9 órakor.

Apollo mozgó ) 5, 7, 9 órakor kezdettel  
Urania mozgó )

Városi tanács ülése d. e. 9 órakor a városházán.

A Magyar Athletikai Szövetség (MASz) keleti kerületi intéző-bizottságának ülése este 8 órakor Piac-u. 9. sz.

— **Tisztújítás a vendéglősökönél.** A debreceni szállodás, vendéglős és kávé ipartestületi szakosztály tegnap tartotta tisztújító gyűlését, amelyen a szakosztály elnökévé egyhangulag *Kemény* János, a „Kispipa” népszerű tulajdonosa, a vendéglős-egyesületnek megalakulása óta agilis tagja választotta meg, míg alelnök *Karikó* Gyula, a vasúti vendéglős törvényhatósága lett. Ezután apróbb szakügyek nyertek elintéztést. *Ottó* Sándor volt vasúti vendéglős — érdemei elismeréseként — örökös tb. elnök lett.

— **Kulturdelután.** A Szent Erzsébet nőegylet a jövő vasárnap, e hó 12-én délután a katolikus gimnázium dísztermében rendezi második kulturdelutánját 5 órai kezdettel. Műsorban szerepelnek: *Kőrösy* Endre, a Magyar Nemzeti Szövetség ügyvezető-igazgatója szabad előadással, *Szűcs* Géza énekszámokkal, *Gálánffy* Lajos saját szerzeményű sonátájának előadásával és *Gálánffy* Jánosné szavalattal. Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy *Gálánffy* Jánosné ez alkalommal utoljára szerepel a nyilvánosság előtt. Az ő kiváló művészetének csodálói és nagyszámu tisztelői bizonyára mind eljönnek, hogy őt bucsuzása alkalmával még egyszer ünnepeljék. Jegyek Antalfynál.

— **Nincs pályázó köztisztviselői állásokra.** Egymásután kapjuk a híreket, hogy a különböző törvényhatóságoknál, városoknál, községeknél, vármegyékénél a megüresedett tisztviselői állásokra vagy egyáltalán nem akad pályázó, vagy pedig csak azok pályáznak azokra, akik azt az állást a betöltés előtt helyettesítés után betöltötték. Mi ennek az oka? Az, hogy ma a közhivatalokban temérdek a munka, nagy a felelősség, rettentő a gond, ellenben a fizetés — az kevés. Jobban jövedelmező szabad pályákra ellenben csak úgy tolongauak, olyanok is, akik eddig legfőbb élethivatásuk és életcéljukul egy nyugalmas közhivatalt választottak. Sajnos, az idők megváltoztak.

— **Házasság kötések.** Kerek Kálmán lakatos segéd—Gyarmati Juliánával, Kerekes István géplakatos segéd—Komádi Margittal, Radulogyiv Radiszláv pék—Herbály Eszterrel, Tóth Imre pénzügyi kezelő—Gemliner Máriaival bankhivatalnoknő, Lacskás János lakatos segéd—Klajnyik Gizellával, Pápai Mihály tanító—Fekete Juliánával, Varga Imre kovács segéd—Szabó Erzsébettel, Szűcs János gazdalkodó—Burai Eszterrel, Donogán István magántisztviselő—Ujhelyi Margittal banktisztviselő.

— **Veszedelemes melegedés.** *Szűcs* Lidia hajduszoboszlói leány a múlt nap, minthogy nagyon fázott, felült a konyhájukban levő vas-kályhára melegedni. A kályhából kipattanó szikra lángba borította a leány ruháját, aki kétségbeesetten sikoltozva menekült. Mire a ruhát letépték róla, akkorára már súlyos égési sebeket szenvedett. Beszállították Debrecenbe, az egyetemi klinikára. Állapota súlyos.

— **Az ipartestület mai táncestélye** fényesen igérkezik. A rendezőség élén *Prahács* József vigalmi bizottsági elnökkel, mindent elkövet, hogy a sikert biztosítsa. Nem csak városunk közönsége, hanem a vidék körében is nagy érdeklődés a táncestély iránt s előre látható, hogy ez a mulatság az idei bálak közt a legsikeresebb lesz. A mulatság fényét emelni fogja dr. *Milotay* István nemzetgyűlési képviselő jelenléte, aki megleghangu levélben ígérte meg az estélyre való eljövételét. A rendezőség erősen készül dr. *Milotay* fogadtatására és mindent elkövet, hogy éreztesse vele azt a közbecsülést, amelyben a debreceni polgárok előtt áll.

— **A köztisztviselők cipője.** A városi főjegyzői hivataltól nyert értesülésünk szerint a köztisztviselőknek mérték utáni kedvezményes cipővel való ellátását célzó akciót a város területén az ipartestület, illetőleg annak cipészszakosztálya bonyolítja le. A jelentkezőket *Barna* Mihály, Miklós-utca 5. szám alatt veszi fel. A jelentkezés határideje február hó 10-ik napja.

— **Hadirokkantak hadiözvegyek** ez uton felhivatnak, hogy f. évi tagdíjakat a szövetség irodájában a következők fizessék be. A. B. C. D. E. február hó 6-án (Hétfőn), F. G. H. I. J. 7-én (kedden), K. L. M. N. O. 8-án (szerdán), P. R. S. T. U. V. Z. 9-én (csütörtökön).

— **Hirdetmény.** Felhivatnak a városunk területén tej forgalomba hozatalával foglalkozó vállalatok arra, hogy telep helyeiken a tejnek nyári hűtése céljából kellő mennyiségben *jeget rakdórozzanak el* és ez iránti intézkedéseiket késedelem nélkül megtegyék, annyival is inkább, mert a tejkezelésnél konzerváló és tompító szerek használata a f. 1922 év folyamán semmi körülmények között sem fog megengedtetni. *Rostás* István, városi előjáróság vezetője.

— **Dr. Neuber Ede** egyetemi tanár börtöngyógyászati rendelését Debrecenben Verbőczy-utca 2. sz. alatt megkezdte.

— **Nagyított fényképét nyeri** a legszebb jelmezes nő a debreceni nyomdászok jelmezes és álarcos bálján, melyet február hó 12-én, vasárnap tartanak meg a Margit fürdő dísztermében. A bálon, amelynek tiszta jövedelmét a munkanélküli és könyvtár alapra fordítják, ötletes és kedves szórakoztatások seregéről gondoskodik az igilis rendezőség; lesz tombola, szerpentin és konfetti csata s a tarka jelmezes csoportok színes látványa külön érdekességnek ígérkezik. Muzsikálni Szoletzky Ede zenekara fog. Belépő-díj 25 korona és a vigalmi adó, a felülfizetéseket hirlapilag nyugtázzák.

— **Az árvizsgáló bizottság köréből.** Csóka Sámuel h. polgármester az árvizsgáló bizottság az elhalt Kardos László kereskedő helyére Benyáts Emil debreceni kereskedőt kinevezte. Kazinczy Gábor, az árvizsgáló bizottság elnöke a bizottságnak meglévő ipari érdekeltégeket védő bizottságába Dávidházy Kálmán mellé Aberle Rajmund a világítási vállalat v. igazgatóját kinevezte.

— **Hadirokkantak, hadiözvegyek** ma (vasárnap) d. u. 3 órakor jelenjenek meg fontos megbeszélés végett a városháza kis tanácstermében. Hadigondozó Népiroda vezetősége.

— **A MANSz magyar estélye.** Páratlanul fényes és érdekes, művészi magyar estélyt rendez a MANSz kulturális és művészeti szakosztálya folyó hó 21-én, a Zenede nagytermében. Budapestről lejönnek dr. Keszthler, volt országos nevű dráma színész, jelenleg királyi főügyész és dr. Uray királyi törvényszéki bíró, ki a magyar dalköltészet történelmi fejlődéséről tart előadást. Debrecenből dr. Szilágyi Imre a kiváló hegedűművész fog közreműködni. A rendezés nehéz feladatát Fráter Erzsébet, a MANSz díszelnöke végzi.

— **Meglopta a nagybátyját, míg az temetésen volt.** G. J. 17 éves fiatalokú kiment az egyik közeli hajdúvárosba, hogy meglátogassa a nagybátyját. A nagybácsi azonban épen temetésen volt s így a lakása üresen maradt. A fiatalokú felhasználva az alkalmat, több értékes fehér és ruhaneműt magához vett, azonkívül két csirkét is elemelt. Ezután, mint aki jól végezte a dolgát, visszajött Debrecenbe, de előzőleg a hajdúvárosban a lopott csomaggal a hátán udvariasan elkészöntött egyik nagynéni ismerősétől. A lopott holmit Debrecenben egy arokban rejtette el, majd másnap 500 koronáért tuladott rajta. A rendőrség a nagybácsi feljelentésére megindította a nyomozást és elő is állította a megromlott fiatallembert, aki beismerte bűnét. Kihallgatása után szabadon bocsátották. Azonban a fiu mindezt nem tért vissza szülei lakására. Attól tartanak, hogy a fiu szegényében vagy elbujdosik, vagy öngyilkos lesz.

— **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalommal és a Sors akarataiban soha meg nem nyugvás érzetével tudatjuk, hogy szeretett férjem, édes apánk, jó testvérem **méhkerekű Dalmy Tibor** m. kir. honvéd százados, a hadi ékítményes III. o. katonai érdemkereszt tulajdonosa életének 46-ik évében, hat és fél évig tartó hadifogság testi és lelki gyötrelmei után, távol hazájától és szeretteitől, a szibéria Novo-Nikolajewsk városban, 1921. január 15-ikén kiszenvedett. Debrecen, 1922 február 3. özv. Dalmy Tiborné Békessy Berta. Gyermekai: Bertus, Magdus. Testvére: Dalmy Barna. Az összes rokonság nevében is,

— **Végiglopta a vármegyét.** Veszedelmes tolvajt tett ártalmatlanná a debreceni államrendőrség tegnap délelőtt. Bodnár Sára cseléd, ahol csak megfordult, Debrecenben épen úgy, mint a vidéken, elemelt mindent, ami a keze ügyébe esett. Tegnap felismerték az utcán, rendőrt hívtak, aki bekísérte az enyveskezü asszonyt. Letartóztatták, az eljárás folyamatban van ellene.

— **Halálozások.** Váradi Zsófia 71 éves, tanítónő, Bujdosó Ferenc sámfakészítő ref. 82 éves, Burján Julianna ref. 23 éves, Takács András ref. 3 napos, Takács István ref. 3 napos, Piriczky Erzsébet ref. 46 éves, Csolnákosi Gizella r. kath. 8 éves, Szél Sándor asztalossegéd, 23 éves.

## Marólugot ivott egy cigánylegény

Tegnap délelőtt egy súlyosan sérült muzsikós cigányt szállítottak be az Augusztaszanatóriumba. A cigány, hivatalos nyelven: népzenész, öngyilkossági kísérletet követett el, 15 korona aru zsirosszódát ivott meg. Oly súlyos égési sebeket szenvedett, különösen a torkán, hogy mesterségesen kell táplálni.

Tegnap hallgatta ki Csige Sándor rendőrfogaimozó az életunt cigányt, akinek előadásából egy cigánydráma megkapó részletei bontakoztak ki.

A cigánylegény, Ordas Lajos 28 éves és Karcagon lakott. Nemrégiben elhagyta törvényes feleségét, mivel azt már nem szerette. Azonban csak rövid ideig maradt szalma-özvegy, mert megismerkedett egy esinos cigányleánnyal, aki iránt szerelemre gyulladt s rövidesen össze is költöztek. Egyelőre, mivel más lakásuk nem volt, a cigánylegény apjának házában laktak.

Pár hét múlva újabb fordulat állott be. A cigány leány hűtlen lett Ordas Lajoshoz s helyette az apjával, az öreg Ordással szürte össze a levelet. A fiatal Ordas szemrehányást tett a leánynak, hogy miért lett csalfa s öngyilkossággal fenyegetőzött, ha nem tér vissza hozzá.

A leány azonban csak félvállról felelt:

— Mi közöm hozzád, én az öreget szeretem! . . .

Ehhez járult még, hogy az öreg Ordas kiutasította a házból, mivel terhére volt a fiu, már csak a leányra való tekintettel is. Ezen keseredett el annyira a fiatal népzenész, hogy 15 korona aru zsirosszódát ivott, mert mint mondotta:

— Nem ér az élet már egy piculát sem. Állapota igen súlyos, az orvosok nem igen bíznak felépülésében.

## SZÍNHÁZ.

### HETI MŰSOR

Vasárnap d. u.: Hamlet.  
Vasárnap este: Yu-Shi.  
Hétfőn: Yu-Shi, A) bérlet.  
Kedd: Yu-Shi, B) bérlet.  
Szerda: Yu-Shi, C) bérlet.  
Csütörtök: Naplemente, A) bérlet.

**Hogy került a szinpadra Halassy Mariska?** Erről ő maga írt rendkívül érdekes és kedves visszaemlékezéseket a „Szinház és Múzi” most megjelent legfrissebb számába. Ezenkívül a kedvenc versenyéről szóló beszámoló és sok ötletes, tarka apróság, intimitás és mindenről tájékoztató hírvonal teszi élvezetessé a kitűnően szerkesztett hetilapot, amelynek izléses kiállítása a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomdáját dicséri.

### Szinházak és mozgoszínházak közleményei:

Vasárnap délután **Hamlet**, este **Yu-Shi** kerül színpadra.

Hétfőn A) bérletben **Yu-Shi** megy.

**A Meteor mozgóban** vasárnap **A zöld szemű szörnyeteg**, amerikai dráma és a kísérő műsor kerül bemutatásra.

**Priscilla Dean** páratlan művészi szereplésével az **Elveszett paradicsom** (Reputation) amerikai dráma 7 felvonásban ma utoljára az Apollóban.

**Párisi Pathé film** az Agyag ház titka, dráma 6 felvonásban hétfőn az Apollóban.

**Dr. Bánóczy Dezső a Renaissancz** színház tagja — Muzsnay Bella a Nemzeti színház tagja személyesen lépnek fel pénteken az Apollóban a „Mikor a szőlő őrök” című énekes táncos szkecsben, mely Budapesten páratlan sikert arat

Itt van, megérkezett és mátlól fogva az Urániában látható a **Láthatatlan kéz** című szenzációs amerikai kalandor film, ezt mindenkinek meg kell nézni. Rendes helyárak. Jegyutalványok hétköznap érvényesek.

**Jönnek az Iglói diákok** énekes film, legközelebb az Urániában.

## SPORT

### Cserkészisztizti tanfolyam

A Magyar Cserkészszövetség IX. (debreceni) kerületének a vezetősége tegnap, február 4-én és ma, vasárnap 5-én a vármegyei házban (I. em. 19.) cserkészisztizti tanfolyamot rendez. E tanfolyam első napján megjelentek Szomjas Gusztáv főispán, Kratochwill tábornok, körletparancsnok, Ady Lajos tan. ker. főigazgató, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, Lépés ezredes, Hajdúvármegyei testnevelési tanácsának elnöke, dr. Révész Imre ref. lelkész, S. Szabó József ref. főgimn. igazgató, Hogyor József piarista főgimn. igazgató, Laczkó Kálmán s. tanfelügyelő s a helybeli összes és a nyíregyházi, hajdudorogi, püspökladányi, nagykallói, berettyóújfalui, hajdunánási cserkészcsapatok vezetői és kiküldöttei.

Délelőtt 9 órakor **Krámer Gyula** m. v. főmérnök, ker. elnök udvözlő szavai után **Hermann Győző** dr., a magy. cserkész szövetség társelnöke, a „Magyar Cserkész” szerkesztője nyitotta meg a tanfolyamot s vázolta a cserkészmozgalom egyéni, társadalmi és nemzeti jelentőségét. Lelkes beszéde után **Ady Lajos** tan. ker. főigazgató szólalt fel s biztosította a szövetség kiküldötteit úgy az ő, mint a hatáskörében álló középiskolák legmesszebbmenő támogatásáról. **Dr. Csűrös Ferenc** kultúratanácsnok pedig a városi tanács aldozatkészségét és segítségét helyezte kintatásba.

A nap folyamán dr. **Hermann Győző** és **Faragó Ede** fővárosi kiküldöttek előadásokat tartottak a cserkészlet alapjairól, elterjedéséről, magyarországi szervezetéről, a cserkészképzés menetéről, a cserkésztestvérvényekről, a cserkészmunka fajairól, a jó vezetőről s annak a vezetettekhez való viszonyáról. Délután 3 órakor a reform. főgimn. tornatermében a helybeli csapatok felett a fővárosi kiküldöttek csapatszemplét tartottak s a jelen voltakhoz buzdító és irányító szavakat intéztek.

Ma, vasárnap délelőtt 9 órakor a tanfolyamot folytatni fogják. Az érdeklődő szülőket is szívesen látja a vezetőség.

**A MASz ülése.** A Masz. keleti kerület intéző bizottsága folyó évi február 6-án este 8 órakor Piac-utca 9. sz. alatt **Zöld József** ker. elnök irodájában ülést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel a tagok pontos megjelenését kérem. Előadó.

**A DTE hatodik teadélutánja.** Ma délután 4 órától 9 óráig rendezi a DTE hatodik teadélutánját a Bika-kávéház üvegtermében. Az uzsonázó közönséget pompás kabaré fogja szórakoztatni, különös érdeklődésre tarthatnak számot a fiúmei származású **Mikulásik** Steffike olasz és magyar gitárdaljai. A kabaré pontban 5 órakor kezdődik, utána 9 óráig tánc következik.

**A DTE klubavató estélye.** Tegnap este avatta a DTE a Bika-szállóbeli klubhelyiségét. A nagyszámban megjelent klubtagok otthonosan érezték magukat úgy, hogy általános volt a nézet, hogy a minden kényelemmel felszerelt helyiségben rövidesen élénk klubélet fog ki fejlődni.

**A DVSC birkozó versenye.** Nagy érdeklődés nyilvánul a ma délután rendezendő DVSC birkozó verseny iránt. A DVSC agilis vezetősége, hogy Debrecen sportközönségét, régnem látott élvezethez juttassa, országos junior birkozó versenyt rendez a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában. A versenyen a Budapesti Törökvis, a Nyíregyházi TVE is részt vesz. A vidéki egyesületek nevezései lapzártakor érkeztek. Nemkülönbén a helyi egyesületek a legjobb versenyzőiket állítják sorompóba. Felhívjuk a sport közönség figyelmét, hogy mivel kevés számú ülőhely áll rendelkezésre jegyeiket a pénztárnyitáskor (délután 3 óra) biztosítani szíveskedjék. A birkozó verseny 4 órakor kezdődik.

**Tisztújító közgyűlés.** A MLSz keletmagyarországi kerülete ma délelőtt fél 10 órakor tartja tisztújító közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében. A választást erős kortharc előzte meg s így erős küzdelemre van kilátás.

**Kis ház** jókarban, 950  
 □ öl telekkel  
 konyhakertnek  
 kiválóan alkalmas fekete agyagföld  
 Nemes-utca 7. szám (Tócsa kert.) **eladó.**  
 Értekezhetni „Hajdúföld” szerkesztőségében  
 délután 6 órakor.

## Miért is oly jó az őszi (illetve téli) szántás?

Már a múlt évi nagy szárazság sem tudta a mi alföldi gazdáink „kemény fejét” meggyőzni arról, hogy a jövő terméskészítésére egyik legfőbb kötelessége a földművelőnek az, hogy a földre lehulló csapadéknak, (hónak és esőnek, de még harmatnak is) minden cseppjét természetesen növényei számára raktározza el. Holott ugy a felvidéki, mint különösen a dunántúli gazdáink emez alaptétel nagy jelentőségétől teljesen áthatva vannak; úgy, hogy ott bizony a téli fagy beálltával, náluk tarlós földre csak kivételesen és csak nagyon elvétve akadhatnak. Ellenben az Alföldön fordítva áll a dolog; vagyis nagyon sok tarló vár még ma is felszántásra. Pedig általános az a tapasztalat, hogy ama földek, amelyek tavasszal csak fogasboronákkal, extirpátorokkal, porhanyítókkal, grubberokkal, vagy tárcsás porhanyítókkal dolgoztak és amelyeket tavasszal nem szántottak ismét fel, a nedvességet tovább és jobban tartották és nagyobb termést is adtak, kivált kapásokban és takarmányokban. De még szembetűnőbb az eredmény ama földeken, amelyeket gőzekével, vagy akár fogatosan is még ősszel mélyítették.

Az őszi szántás előnyeit általában felhozhatjuk.

Hogy az ősszel mélyen fellazított, felszántott föld részecskéi közé nemcsak a levegő s így a meleg és a hideg férkőzik be, de a lehulló csapadéknak (hó, eső, harmatnak) minden cseppje is beszívódván, ezzel a föld nemcsak azt az összes vizet elraktározza, konzerválja, hanem a levegőből a vízcseppekkel és a hőpelyhekkel velük ragadott apró élőlények, baktériumok és más közvetlenül növényi táplálékul szolgáló alkotó részek, az átmedvesedett földben egyenesen oszlanak szét, hogy azután tavaszyitával áldásos működésüket megkezdhessék és kifejthessék.

De a levegőből a földre kerülő víz nemcsak ez által szaporítja növényeink táplálékát! Nemcsak önmaga is — mint olyan — növényeink nélkülözhetetlen tápláléka, hanem jég, víz és gáz alakjaiban végzi ezt a bámulatosan nagy porhanyító — málasztó — munkát, amelyet eddig semmiféle eszközeinkkel még csak megközelíteni sem bírnak s amit „feltárásnak” hívunk. Az átázott őszi szántásban tehát a fagy és kiengedés teljesen „ingyen” fejti ki ezt a porlasztó és bomlasztó hatását. E nagyon finom részek közé azután a levegőnek akadálytalan járása is biztosított. A földnek ily beható — intenzív — szellőztetése folytán földünkön a növények által felvehető, „kész” növényi táplálékok megszorodnak, a növényekre ártalmas vegyületek és mérgek — toxinok — pedig tönkremennek, így földünk termékenysége ingyen fokozódik. Az őszi mélyítő szántással az alsó vad földet is a felszínre hozhatjuk, mert azt a téli fagy megszelídíti. De ha a téli fagy, miként az utóbbi években gyakran megtörtént, elmarad: az ilyen földeken jelentkeznek az ezek iránt érzékenyebb növényeinknél — mint az árpánál és kivált a répánál — a különféle betegségek. Ezért szoktuk utabban a mélyítést és ezáltal porhanyítással egybekötni. Amikor ugyanis vad földet nem hozunk a felszínre, hanem felporhanyítva a helyén hagyjuk, csupán a földnek az eddig is megmunkált rétegét szántjuk meg.

Mindezekon felül az őszi és téli szántásnak főelőnye, hogy a tavaszi munkálatokat nagy gyorsasággal lehet elvégezni. És ez a mi Alföldünkön korai elvetést igénylő növényeinknél (minők a tavaszi buza, az árpa, a zab, a búkköny, borsó, az őszi közé vetendő herék, stb.) a sikernek egyik legfőbb feltétele. A trágyát is ezért célszerűbb és jobb is ősszel kihordani és alászántani, mint félesztendőn át a telepen korhadni, fogyni s tartalmából veszíteni engedni. Sőt inkább nem trágyázni, mintsem az őszi szántás előnyeitől elesni!

A mostani enyhülés bizonyára még nem a kítavasodásnak előjele s arra még valószínűtlen szolgáltat alkalmat, hogy a „mindig rédrő gazdáink” is a téli szántás előnyeihez juthassanak. Ezért szoltam most a tárgyról s talán még nem időtán?

Az őszi szántás a többtermelésnek egyik sarkalatos tényezője, amely iránt minden talaj, de kiváltképpen a mély rétegű kötött földek a leghálásabbak. Tehát rajta! míg csak a föld átfagyására lehet kilátásunk!

Várad Szabó János,  
 ny. tisztartó-főtiszt.

A szőlőkarók leginkább télen készíthetők, mert az ilyenkor készült és lehéjazott akác és más karók sokkal tartósabbak és már tavasszal használhatók. Azonban, hogy ezeket konzerváljuk, vagyis a korhadással szemben még tartósabbá tegyük, ameddig a földre verődnek vagy még inkább ennek kétszereséig célszerű ezeket hamufürdőben mérsékelt felmelegített karbolineumba, vagy két százalékos rézgalic (kékkő) oldatba állítani, míg magukat ezekkel, ezen a részükön tele nem szivták. És, hogy a karókat a napszív ellen is megvédjük, elgömböletükkel, dél, azaz a nap felé fordítsuk.

A legcélszerűbb  
**alkalmi ajándékokat**  
 az  
**APOLLO**  
 divatáruházban  
 veheti meg  
 a Vármegyeházzal szemben,  
 Piac- és Miklósi-utca sarkán.

Das választék férfi és női ruhaszervezetekben, köztük kabát és garnitúrák, férfi és női fehérneműk a legeszebb kivitelben, flanellek, vásznak és zellerek nagy választékban olcsó árakkal kaphatók.

## KELETMAGYARORSZÁGI BAROMFI- ÉS GALAMBTENYÉSZTŐK EGYESÜLETE

Rovatvezető: Csapó László.

### A tenyészállatok kora.

A baromfi általában hosszabb ideig tenyész-képes, mint amennyire az ember gondolná. Ad-dig, míg az állat jó erőben tartható, rendszeren tenyész-képes is. A harmadik életév után azonban csak kivételesen állíthatnak be a tenyészetbe. Voltak és vannak esetek, amikor 5—8 éves és még idősebb állatok után is a legjobb tenyész-eredmények mutathatók fel. Ezen ténnyel azonban csak ritka esetben lehet számolni.

Ott, ahol a tenyésztő kénytelen fiatal állatokat beállítani, tanácsos arról gondoskodni, hogy azok 2—3 éves más nembeli tenyész-állatokkal összekerüljenek.

Fiatalkakások például 2—3 éves tyukokkal a legjobb tenyészeredményt képesek felmutatni.

Két éves állatokat egymással nagyon jó eredménnyel lehet tenyészteni, míg három éves tyukot legjobb fiatal kakással párosítani.

Megemlítendő, hogy könnyebb fajta tyukok előbb tenyész-képesek, mint a közép- és nehéz baromfi fajták.

## Választmányi ülés.

Egyesületünk választmánya január 30-án a kiállítás eredményének beszámolója tárgyában ülést tartott, melyen a legteljesebb örömmel vette tudomásul, hogy a kiállítás ugy anyagiakban, mint erkölcsileg teljesen kielégítő volt. Egyidejűleg a leszűrt tanulságok alapján tárgyalta azon iránypontokat is, melyeket ebbeli ténykedéseiben a jövőben követni fog.

A kiállítás megvalósítása érdekében kifejtett odaadó munkásságért elismerését és köszönetét nyilvánította a rendező bizottságnak; jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a mintegy 6000 K-t kitevő tiszteletdíjakat felajánló adományozóknak, továbbá a nyertes kiállítóknak az egyszerűsített jövő azon egyhangu elhatározásért, mellyel a tiszteletdíjakat az egyesület javára visszaajánlották. Ugyancsak köszönetét fejezte ki a bíráló bizottság tagjainak buzgó tevékenységükért s jóleső érzéssel állapította meg és ismerte el a vidékről igazán szép számban megjelent tenyésztőársaink áldozatkészségét és a baromfi- és galambtenyésztés iránt érzett meleg szeretetét. Különösebb munkásság és áldozatkészségükért pedig jegyzőkönyvi köszönetet mondott dr. Bíró Pál, Piskay Árpád és Tóth Endre tagtársainknak.

A kiállítás mikénti lefolyásának jegyzőkönyvben leendő felvétele is elrendeltetvén, a díjazás eredménye is részleteiben itt fog első-sorban megörökítettetni; idevonatkozólag felhatalmazta továbbá a választmány a vezetőséget, hogy a díjazásra vonatkozó oklevelek mielőbb beszereztesse s a jogosultak részére kiadassanak. Itt említjük meg azt is, hogy választmányunk alapító tagsági oklevelek beszerzését is elhatározta s így azokat a vezetőség az arra jogosultaknak rövidesen kiadja.

Tárgyalta ez alkalommal a választmány az önálló szaklap kérdését is, mert csak így látja legjobban biztosítottnak azon célt, melyet fajbaromfitenyésztésünk terén elérni kíván. A tenyésztők közötti összekötő kapocs megszültetésére és bensőbbé tételére első-sorban a szaklap megvalósítása kívánatos, emellett azonban a tenyésztésre vonatkozó szakkérdések megvilágításával és ismeretek terjesztésével érjük el egyesületünk részéről tervbe vett célok megvalósítását. Beható tárgyalás után a választmány felhatalmazást adott a vezetőségnek arra, hogy egyesületünk anyagi erejéhez mérten a mai viszonyok nehézségei folytán egyelőre szerény keretek között valósítsa meg az egyesületi szaklap kérdését annál is inkább, mert a szaklapoknak a mai rendkívüli anyagi helyzet folytán beállott meglehetősen hiánya következtében az országos cél érdekében parancsoló kötelességét is kívánja teljesíteni. Ennek megvalósításakor természetesen azon lelkes gondolatától is át van hatva választmányunk, hogy tagtársaink s az érdeklődők megértő támogatása nélkül a szaklap megvalósítása alig lesz lehetséges. Épen ezért már most felhívjuk tenyésztőársaink szíves figyelmét a megfelelő támogatásra s szeretettel kérjük mindazokat, kik egyesületünket ebbeli törekvésében, megértéssel és egyszerűsített segíteni kívánják, hozzák meg a fölük telhető áldozatot s tegyék lehetővé szaklapunknak mielőbbi megvalósítását. A minden valószínűség szerint már március 1-én egyelőre havonként 4 oldalon megjelenő szaklapon leendő előfizetést Csapó László ügyvezető-alelnök (Kigyó-u. 53.) veszi át. Előfizetési díj lappeldányonként egyleti tagoknak 6 K, nem tagoknak 8 K, mely fél-évenként előre fizetendő, postadíj egész évre 10 K, hirdetési díj szavankint 1-60 K, nem tagoknak 2 K. Felkérjük továbbá tagtársainkat,

**Üzletátalakítás miatt Beszerzési áron árusít a „Hajdu-  
 sági” férfi és fiu ruhaáruház** Piac-u. 67. sz. Frohner-ház. © Győződjön meg.

hogy szaklapunk előfizetésére s hirdetések feladására ismerőseik körében megfelelő propagandát kifejteni sziveskedjenek. A szaklap könnyebb megvalósíthatása érdekében pedig bizalommal kérjük az érdeklődőket, hogy idevonatkozólag külön adományokkal is igyekezzenek törekvéseinkben támogatni, mert ily irányu pártfogással céljaink megvalósítását nagyban előmozdítják. Megfelelő támogatás és előfizetés esetén a szaklapnak ábrákkal leendő ellátása is tervbe vétetett s így megfelelő klisék beszerzéséről is gondoskodás fog történni.

**Felhívás.** A keletmagyarországi baromfi- és galambtenyésztők egyesülete felhívja azon tagjait, akik fajbaromfit óhajtanak már az idén tenyészteni, hogy ebbeli szándékukat legkésőbb e hó 10-ig jelentsék be az egyesület alelnökénél annak megjelölésével, hogy az egyesület által beszerzendő tojásokból mely fajban és mennyit kívánnak átvenni. Az egyesület elsőrendű és kiválóan fajtiszta egyedektől és szakszerű tenyésztőktől fehér és sárga orpington, Minorka, Plymouth-Roks (angol és amerikai) és Rhode-Island fajbaromfiak tojásait tudja beszerezni.

Tekintettel arra, hogy vidékünkön, de meg az egész országban a háborúval bekövetkezett nyomoruságos állapotok fajbaromfi-tenyésztésünket teljesen tönkretették, hivatko-

zunk tagtársainknak nemcsak úgyszeretetére, de saját érdekeiknek józan belátására is, most a fentebb említett baromfifajok nemcsak szépségükkel, de nagyobb testükkel és tojóképeségükkel is a hazai baromfiainkat messze felülmúlják. Figyelemmel arra is, hogy nagyobb (200 drb.) mennyiségű tojás megrendelésénél a tojásokat személyesen szállítanánk ide, a mi azoknak egészséges megérkezését is biztosítja, kérjük t. tagtársainkat a mielőbbi rendelés foganatosítására. Tojások ára május 1-ig darabonként 30 K., azontul 20 K.

**Lábgűrük beszerzése.** Tekintettel arra, hogy egyesületünk kebelében azon vélemény alakult ki, mely szerint a jövőbeni kiállításokon csak a zárt lábgűrűvel ellátott állatok bocsájtathatók bírátat alá, t. tagtársaink figyelmét lábgűrűk beszerzésére hívjuk fel s kérjük, hogy ebbeli szándékukat f. hó 10-ig jelentsék be az ügyvezető alelnökénél. A lábgűrűk ára darabonként 3-4 korona lesz.

## DEBRECZENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek **Piac-u. 63. sz.**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Eladó**  
belvárosban Egyháztérpen négy lakást és három bolt helyiséget magában foglaló jövedelmező ház. A Vágóhid mellett két bold szőlő két szobás lakás és istálló. A város alatt hét hold és öt hold jó homok szántóföld. A Mester utca végén és a Vágóhid mellett ház helyek és telkek. A Köntöskert elején egy kis ház. Ezenkívül kiadó négy hold konyhakertésre alkalmas jó fekete föld és kis házzal a Mester utca végén. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth utca.

**Egy**  
nőstény gerlicét keresek megvételre. Cim a kiadóban.

**Teljes ellátást**  
garzon uri ember jobb családnál keres. Megkereséseket a kiadóba kérek „Garzon” jellegre.

**Gymn. tanárt**  
nyelvést korrepetitornak azonnalra keresek. Jellege: „Katholikus” a kiadóban.

**Forgács István**  
műorás  
ádogos-u.

**Keresek**  
szabó műhelynek egy megfelelő szobát akár utcai, akár udvari. Cim a kiadóban.

**Butorozott**  
szobát keresek azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban.

**Kiadó**  
konyhakertésznek 4 hold jó fekete föld Mester-utca végén lakóház és nagy kuttal. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u. 17.

**Kereszet**  
legjövendelmezőbb folyó melletti szakszerű vezetést közös kiadással vállalom. István-ut 51.

**Bélyeggyágyar és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Simonyi-uton**  
760 négyszögöl szőlő, gyümölcsösrel egyszerű kis lakóházzal azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Szent Anna u. 6.

### Verseny tárgyalási hirdetmény.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium a püspökladányi régi római katolikus templom és közalapítványi magtár lebontásának munkáira ajánlatot óhajtat beszerzeni.  
Az árlejtésen csak hazai, képesített és iparengedélyes kőműves- vagy építőmester vehet részt.  
A lebontásból kikerülő anyagok a kir. közalapítvány tulajdonában maradnak.  
A bontómunkák befejezésének határideje **1922. évi április hó 15.**, illetőleg a munkaátadástól számított hat (6) hét.  
Ajánlatok osakis a püspökladányi kir. közalapítványi felügyelőségben beszerezhető eredeti ajánlati íven tehető.  
Az ajánlatok zárt borítékban legkésőbb folyó évi február hó 20-ig nyújthatók be, a püspökladányi kir. közalapítványi felügyelőséghez.  
Budapest, 1922 évi január hó 23-án.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter.

**Böszörményi uton**  
2 szobás kis családi ház istállósval szőlő, gyümölcsösrel azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Szent Anna-utca 6. szám.

**Butorozott szoba**  
előszobával remek garzon lakás azonnali beköltésre kiadó, Eötvös-utca 47. szám.

**Gazdasági VAS**  
ÁRUH, takarékhonnyak és butorvasalások, lemezdedények beszerezhetők:  
TELEFON: 6-20  
**Bakos István** vas-kereskedésben. Csapó-utca 88. sz.

### A tőzsde Magyar korona: 77 1/2. Magánforgalom

A 77 és feles zürichi koronajegyzés hatása alatt a magánforgalom irányzata rendkívül lángha volt, egyedül az osztrák korona megítélése volt valamivel kedvezőbb, ami a külföldi hitel kérdéseivel van kapcsolatban. A forgalom igen szerény keretek között mozgott, a piacon ugyszólván csak áru volt.

Dollár 656-51-52, márka 333-34-32 dinár 850-60, szokol 1246-62-52, lei 510-509-508, osztrák korona 8 és ötnegyed, tízezres 8 és egynyelcad.

Napoleon 2540, 20 koronás magyar arany 2520, tíz koronás 1250-60, ezüst korona 40 és háromnegyed, 5 koronás 206-203, forint 108-9.

Az értékpapírpiacon rendkívül lángha volt és kedvetlen. Később a contremine néhány fedezeti vásárlást eszközölt, de ez nem volt nagyarányú és az ártályamok ennek ellenére is inkább lefelé menő tendenciát mutattak. Államvasút 3925-50, Rima 1900 Déli vasút 1450-80, Orsz. fa 920-30, Salgó 5000.

Értékpapírtőzsde Berlin 25250, Holland 190-1, Newyork 512, London 2205, Páris 4287, Milánó 2380, Brüsszel 4030, Prága 990, Budapesti 77 1/2, Zágráb 167, Bukarest —, Varsó 16, Bécs 17, Osztrák bélyegzett 8.

### Terménytőzsde.

A terménytőzsdén ma valamivel jobb hangulat jutott kifejezésre. Az alaphangulat a tőzsdének szilárdulásra hajló volt. Általában barátságosabb irányzat uralkodott. A buza tartott, a tengetri esendesebb volt. A malmok még mindig nem vásárolnak, azonban a spekuláció nagy tételeket vesz fel a piacról.

Hivatatos árak: Buza tiszavideki 2290-2325, fehérmegyei 2290-2315, pestmegyei 2290-2315, rozs 1500-520, takarmány árpa 1750-1800, sörárpa 1800 850, köles 1450-1500, zab 1570-600, tengetri

2175-200, repce 26-27, Korpa 1180-1200.  
**Sertésjelentés.** Zárt vásári maradvány 86 sertés, érkezett 2, eladott 5.  
Szabad vásári maradvány 3286 sertés, és 5 süldő. Erkezett 254 sertés. Eladott 150 sertés.  
Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 75-82, könnyű 70-80.  
**Sertéstermékek.** Sertésbús 110-120, zsír 140-52, zsirszalonna 110-120, füstölt paprikás szalonna 140, tepertő 100, háj 120, füstölt hus 120.

**Dollárt**  
Simon György DEBRECZEN Kossuth-u. 11.  
és más idegen pénzt, aranyat esztétai legoslogdrágábbak 1932

**Üzletszerző**  
jutalék és tix fizetés mellett felvétetik. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban délelőlt 3-12-ig és délután 3-5-ig.

**Kőváry és Altmann**  
szűcsmesterek, Debrecen, Piac 42. Pannonia szálló udvar.  
Mindenféle szűcs munkákat szakszerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl. Vadbőröket veszünk és kikészítünk.

**Stern József** R. T.  
Budapest, Kalvin-tér 1. Alapítástól 1859. évben

**VÁZON, SIFFON, NŐI FÉRFI ÉS GYERMEK-fehéreműek valamint minnyasszonyi kelenyek**  
legjutányosabb bevásárlási forrása.

**Pipere szappanok valamint Parfümök minden illatban, Fertőtlenítő szerek stb. a legolcsóbban szerezhethők be a Korszó Drogueriában** Piac-utca 42. TELEFON 14 80

**Aranyért, Ezüstért**  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer Simonyi** László 17.

**Családi ház**  
Maróthy utcán 6 szoba, 3 szoba azonnali beköltözésre eladó, Dezső László irodája Szt. Anna-u. 6. sz.

**Tépén**  
4 szobás uri lakás, istálló, göré, kocsiszin, sertésólak és 1600 négyszögöl nagy telekkel azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Szent Anna utca 6.

**Lap-elárusítók**  
magas jutalék mellett felvétetnek a kiadóhivatalban. Jelentkezhetni bármikor.

**HÁZAT**  
2-3 szobával és a szükséges mellékkeliségekkel kertet ellátva, keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

**Jókai Mór összes műveit**  
keresem megvételre. Ajánlatokat „Ügyvéd” jellegre kérek a kiadóhivatalba.

**Rikkancsok**  
azonnal felvételnek lapunk kiadóhivatalában.